В диссертационный совет 75.2.016.02, созданный на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет», 105005, Россия, Москва, ул. Радио, д. 22, ауд. 529

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки Мустафаева Заура Рамиса оглы

на тему «Исполнение принудительных работ вне исправительных центров»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования сомнений не вызывает. В настоящее время наблюдается активная трансформация общей парадигмы уголовно-исполнительного законодательства, поиск инновационных инструментов исполнения уголовных наказаний, внедрение в правоприменительную практику нестандартных вариантов реализации мер уголовноисполнительного принуждения. В этой связи крайне важно понимать сущность, социально-правовую специфику и перспективы регламентации и исполнения уголовного наказания в виде принудительных работ. Особую актуальность это приобретает в современных условиях, когда требуется учет социальноэкономических условий в доктрине и практике уголовного и уголовноисполнительного права. В данных условиях важно разобраться с особенностями исполнения принудительных работ вне исправительных центров, то есть в участках, расположенных вне исправительных центров, но в пределах субъектов Российской Федерации, на территориях которых они находятся (далее -УИЦ). Именно здесь обнаруживаются соответствующие проблемы, которые должны становиться предметом конструктивных и основательных научных исследований.

Для успешного достижения качественно иного уровня понимания обозначенных вопросов и должной теоретической проработки соответствующего направления научного поиска в уголовно-правовой науке необходимы исследования, позволяющие глубже увидеть соответствующие практические проблемы и определить механизм их решения. Диссертационное исследование Мустафаева Заура Рамиса оглы в определенной мере обеспечивает это и, значительно расширяя соответствующие теоретические достижения, способствует совершенствованию правовой базы и выработке практических механизмов назревших проблем.

Как свидетельствует содержание автореферата, научная новизна диссертационного исследования прослеживается в творческом подходе автора к разрабатываемой проблематике. В частности, предлагается и аргументируется ряд новых положений, имеющих концептуальный исследовательский интерес и

перспективное значение для уголовно-правовой науки: обоснование того факта, что исполнение принудительных работ вне исправительных центров является наиболее перспективной и востребованной в будущем его формой, а также того, что создание исправительного центра изначально либо на базе имеющихся на балансе территориальных органов уголовно-исполнительной системы помещений, не всегда позволяет эффективно исполнять данное наказание. Верно установлено, что важным аспектом воспитательной работы с осужденными к принудительным работам, отбывающими наказание вне исправительных центров, выступает отсутствие изоляции, с одной стороны, дающее возможность не разрывать полезные социальные связи, сохранять необходимые навыки общения и жизни в обществе, а с другой – представляющее опасность негативного внешнего влияния на осужденного, усугубления криминализации личности. Вызывают одобрения также иные выводы и предложения автора.

Структура работы отражает поставленные цель и задачи исследования, логично построена и позволяет использовать весьма обширную гамму методов научного поиска. Весьма убедительной является апробация результатов исследования. Несомненно, что проведенная работа представляет собой самостоятельное научное исследование, отличается актуальным спектром исследуемых вопросов, основательностью, репрезентативностью, обоснованностью и аргументированностью выводов, использованием значительного теоретического и эмпирического материала.

При очевидной состоятельности и значимости результатов диссертационного исследования, проведенного Мустафаевым Зауром Рамисом оглы, все же оно, насколько это можно судить по автореферату, не свободно от следующего дискуссионного замечания.

Видится не совсем понятным, в чем заключается именно качественный надзор со стороны администрации участка, который, как отмечается в автореферате, «будет заключаться в наблюдении и контроле за поведением осужденных к принудительным работам в исправительном центре, по месту работы и в иных местах их пребывания». Ведь в ч. 1 ст. 60.18 УИК РФ также закреплено, что «надзор за отбыванием наказания осужденными к принудительным работам осуществляется администрацией исправительного центра и состоит в наблюдении и контроле за поведением осужденных в исправительном центре и по месту работы, а также в иных местах их пребывания».

Вместе с тем, отмеченное замечание имеет частный характер, поэтому не влияет на научную значимость проделанной соискателем работы. Содержание автореферата свидетельствует о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его значительном научном уровне и вполне определенном прикладном значении, указывает на то, что в диссертации разработаны теоретические положения, направленные на решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой отрасли знаний.

Таким образом, диссертационное исследование Мустафаева Заура Рамиса оглы на тему «Исполнение принудительных работ вне исправительных центров» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а его автор Мустафаев Заур Рамис оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктором юридических наук (12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором Тепляшиным Павлом Владимировичем.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры уголовно права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (протокол № 30 от 28 августа 2025 г.).

Заместитель начальника кафедры уголовного права и криминологии федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» кандидат юридических наук

Заварыкин Илья Н

Заварыкин Илья Николаевич

28 августа 2025 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, 20

Телефон: (3912) 22-41-10, 22-41-26 Электронная почта: sibli@mvd.ru

Сайт организации: https://сибюи.мвд.рф/.

Stognace Sabaparanne 11.11. yearnobener.

Spring naraserina 12.11. yearnobener.

Open naraserina 12.11. January 12.11. January